

С районного радиомитинга

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 9 по 15 августа 1944 года).

Знамя коммунизма

Орган Спасского РК ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся

№ 33 (1831) Четверг, 17 августа 1944 г. Цена № 15 к



За успешное проведение уборки урожая в 1944 году на районную Доску Почета заносятся:

По Прудышенскому сельсовету

КОЛХОЗ «КРАСНЫЙ ЛУЧ» — председатель колхоза БЕЛОВ И. М., — закончивший жнитво ржи на площади 420 га за 5 рабочих дней, заскородавший на площади 230 гектаров.

По колхозу «Заветы Ильича»

РЯБИНИНА ЛЮБОВЬ ИВАНОВНА, нажинающая по 310 снопов при норме 150 снопов.

По колхозу имени Чапаева

ДЕМИДОВА КЛАВДИЯ скашивает, вяжет в снопы, составляет в бабки и подбирает колосья с площади 0,5 гектара.

БЕСОВ В. С. и ХАРИТОНОВ И. И., скашивающие по 1—1,2 га в день каждый при норме 0,5 га.

По колхозу «Серп и молот».

РЯБИНИНА М. П., БУЛЫЧЕВА Р., СУХАНОВА А., жинающие по 0,23 га каждая при норме 0,15 га.

О проведении озимого сева в районе в 1944 г.

Постановление райисполкома и бюро РК ВКП(б) от 12 августа 1944 года.

Исполком райсовета и бюро райкома ВКП(б) отмечают, что в результате успешного проведения озимого сева в 1943 году колхозы района снимают в текущем году хороший урожай ржи и озимой пшеницы.

Только в отдельных колхозах им. Кагановича, «Серп и молот», имени Буденного, имени 18 партсъезда, «Перелом», им Ворошилова, где в прошлом году недоустимо затянули с подъемом и перепашкой паров, а озимой сев проводили поздно, — часть озимых культур погибла или оказалась изреженной.

В текущем году руководители этих колхозов не сделали необходимых выводов из ошибок прошлого года, продолжают беспечно относиться к подготовке паров и севу озимых.

Исполком райсовета и бюро райкома ВКП(б) постановляют:

1. Обязать райзо, МТС, сельсоветы и правления колхозов немедленно приступить к озимому севу и закончить его по всем колхозам не позднее 30 августа с. г. Посев в первую очередь начать на высоких, открытых местах, отдаленных участках и на местах, плохо заправленных навозом.

2. Установить для каждой бригады календарный график,

исходя из снущенного графика колхозу посева ржи и озимой пшеницы, с учетом полного использования лошадей и крупного рогатого скота.

3. Предложить правлениям колхозов категорически запретить проведение озимого сева по неподготовленной почве и засоренным зерном.

Потребовать от руководителей колхозов посев производить только очищенными и протравленными семенами, проверенными на всхожесть.

4. Потребовать от руководителей колхозов полностью использовать имеющиеся сеялки при полной их нагрузке. Обязать агроперсонал райзо и МТС установить строгий контроль за качеством посевных работ и соблюдением норм высева.

Винных в нарушении агротехники озимого сева и снижении норм высева привлекать к суровой ответственности.

5. Обязать райзо и правления колхозов обеспечить отвод под семенные участки ржи и озимой пшеницы лучших земель и провести на них сев отборными семенами.

Зам. председателя райисполкома А. ЗВЕРЕВ.

Секретарь РК ВКП(б)

А. ВОРОНОВ.

Передовики уборки

Многие колхозники колхоза имени Чапаева ежедневно перевыполняют нормы выработки.

Старпки Хабарин М. А., Харитонов И. И. и Бесов В. С. скашивают по 1 га при норме 0,5 га и зарабатывают по 4

трудодня за день.

Подростки: Ямолдина Вера (13 лет) нажинает по 280 снопов при норме 125 и зарабатывает за день 3 трудодня, Коровина Мавя (13 лет) нажинает по 180 снопов.

Берите пример

Честно работает на уборке колхозница колхоза им. Чапаева Демидова Клавдия Яковлевна. Она косит одна. Накашивает по 400 снопов, сама свя-

зывает и подгребаёт свой участок. На ее участке примерная чистота, нет ни одного колоса, все сгребено и аккуратно связано. А. Батракова, избач.

15 августа состоялся районный радиомитинг, посвященный уборке урожая.

Первым на радиомитинге выступил председатель передового колхоза «Красный луч» тов. Белов И. М.

— Как только получили постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) об уборке, — говорит тов. Белов, — мы сразу же его обсудили на общем собрании колхозников, а потом разъясняли его на бригадных собраниях и в звеньях. Составили рабочий план на период уборки, правильно расставили силы. Севу-уборку мы закончили на площади 400 га за 10 дней до жнитва ржи. Уборку озимых начали в восковой спелости и всю рожь 420 га сжали за 5 рабочих дней. Сейчас мы уже жскородовали снопы с площади 230 га, обмолотили ржи 55 га, засеяли озимых 41 га, сдали хлебопоставок 20 тонн.

Наши колхозники обязались закончить уборку урожая без потерь по-военному. Они вылизывают на соревнование колхозников колхоза «Заветы Ильича».

Опытом работы в период уборки урожая на радиомитинге поделилась председатель Р-Маклаковского сельсовета тов. Сайгина.

На радиомитинге также выступили колхозники колхоза «Заря коммунизма» Кузнецова А. К. и Кулагина К. П., бригадир колхоза «Заветы Ильича» М. Глотова, полевод колхоза имени Молотова Челноков, главный агроном райзо тов. Юферев и секретарь РК ВКП(б) тов. Воронов.

Тов. Воронов в своем заключении призвал всех руководителей колхозов и сельсоветов, всех радиослушателей приложить все силы к тому, чтобы использовать каждый день, каждый час благоприятной погоды для завершения уборки озимых культур и мобилизовать все силы на развертывание уборки яровых культур, на своевременное проведение озимого сева и на досрочное выполнение хлебопоставок государству.

Радиомитинг транслировался по радиотелефонным проводам в сельские советы и колхозы имеющие телефоны.



На снимке: Галина Быбина — токарь И-ского завода. Обслуживая два станка, она выработывает на каждом по полторы нормы.

Фото Б. Шумакова. Фотохроника ТАСС.

Западнее и юго-западнее города ПСКОВ наши войска возобновили наступление. Нарастив удары по врагу, советские войска прорвали его оборону, продвинулись вперед на 25 километров и расширили прорыв до 70 километров по фронту. Части Н-ского соединения, преследуя разгромленные части 30-й немецкой пехотной дивизии, 11 августа овладели городом ПЕТСЕРИ (ПЕЧОРЫ). По неполным данным в этот день было уничтожено до 1500 гитлеровцев. Захвачено 8 танков, 59 орудий, 14 минометов, 42 пулемета и несколько крупных складов с военным имуществом. Взято в плен более 300 немецких солдат и офицеров. Развивая наступление, наши войска 13 августа заняли уездный центр Эстонской ССР город ВЬРУ, а 14 августа — город АНТСЛА, расположенный в 22 километрах восточнее железнодорожной магистрали РИГА — ТАЛЛИН.

Северо-западнее города РЕЗЕКНЕ (РЕЖИЦА) наши войска, сломив упорное сопротивление противника, овладели уездным центром Латвийской ССР — городом и железнодорожным узлом МАДОИА. Захвачено 5 танков и самоходных орудий, 34 полевых орудия, 86 пулеметов, 6 радиостанций, 5 складов с боеприпасами и военным имуществом. Взято много пленных.

Западнее и юго-западнее города КРУСТПИЛС (на реке Западная Двина) наши войска, продолжая наступление, овладели уездным центром Латвийской ССР — городом ЕКАБИПИЛС. Западнее и юго-западнее города ИЛГАВА (МИТАВА) советские части заняли город АУЦЕ и более 150 других населенных пунктов.

В районе города РАСЕИЯИ (РОССИЕНЫ) наши войска 14 и 15 августа отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

Войска 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта 14 августа штурмом овладели крепостью и городом ОСОВЕЦ — мощным укрепленным

районом обороны немцев на реке Бобр, прикрывающим подступы к границам Восточной Пруссии.

Севернее и северо-западнее города СЕДЛЕЦ наши войска, возобновив наступление, заняли важный узел шоссе дорог город СОКОЛУВ — ПОДЛЯСКИ, город ВЕНГРОВ и свыше 600 других населенных пунктов.

Восточнее ПРАГА (предместье города Варшава на правом берегу Вислы) наши войска отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника.

Северо-западнее и западнее города САНДОМИР наши войска, отражая контратаки танков и пехоты противника, вели бои по расширению плацдарма на левом берегу реки Висла. Сосредоточив крупные силы танков и пехоты, немцы пытались разрезать советский плацдарм на западном берегу Вислы на две части и захватить переправы. Советские части успешно отразили все вражеские атаки. Только в одном бою истреблено 2 тысячи гитлеровцев и уничтожено 52 вражеских танка. 15 августа наши войска продолжали вести бои по расширению плацдарма и заняли несколько населенных пунктов.

К югу и западу от города ДРОГОБЫЧ наши войска овладели городами Старый САМБОР и СКОЛЕ.

Войска 2-го ПРИБАЛТИЙСКОГО фронта за время наступательных операций, проведенных с 10 июля по 10 августа истребили более 60 тысяч гитлеровцев. Взято в плен 9636 вражеских солдат и офицеров. Общие потери противника по главным видам боевой техники за это время составляют: самолетов 167, танков и самоходных орудий — 226, орудий разных калибров — 1820, минометов — 500, пулеметов — 3113, автомашин — 2429.

За время с 8 по 14 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 708 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 291 самолет противника.

С первого обмолота зерно государству

Сельское хозяйство нашей страны вступило в самый ответственный период года — это уборка с колхозных полей богатого урожая и сдача хлеба государству.

Некоторые колхозы района уже с первого обмолота сдают зерно государству. Так, колхоз «Красный труженик» (председатель колхоза тов. Прошин) первым приступил к сдаче хлеба государству, колхоз получил первую квитанцию. Приступили к сдаче хлеба государству и такие колхозы, как «Красный луч» (председатель колхоза тов. Белов), «Непобедимый» (Беляков), имени Молотова (Вершинкина), «Красная звезда» (Тарабуров) и другие.

На ряду с этим есть и такие руководители колхозов, которые встали на антигосударственный путь, они молотят хлеб, по-воровски раздают его колхозникам, ни где его не приходуют и «не расходуют». Такие колхозы, как «Заря социализма» председатель — Ереев, «Заря

коммунизма» — Кучеров, имени Карла Маркса — Харизов, «Вперед» — Балашов, не только нарушают постановление партии и правительства «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1944 г.» в части авансирования колхозников, но делают грубейшее преступление; расходуют без всякого учета, этим самым дают возможность проходимцам и жуликам воровать колхозное зерно. Находятся еще и такие мудрецы, которые включают хлеб, сданный в прошлом году авансом, и от него подсчитывают 15 процентов и расходуют, не сдав ни одного грамма из урожая 1944 года.

Председатели колхозов в первую очередь должны сдавать хлеб государству. И чем скорее они рассчитаются с государством, тем скорее обеспечат хлебом и колхозников.

Г. Плюснин, уполномоченный Наркомзага по Спасскому району.

Проведем озимый сев на фоне высокой агротехники

Высокий урожай озимых культур можно получить только по чистым, хорошо обработанным и удобренным полям. Поэтому необходимо ускорить подготовку почвы, так как между последней вспашкой под озимые и посевом должен оставаться хотя бы недельный промежуток времени.

В прошлом году плохая подготовка почвы, поздние сроки сева и большие потери привели к тому, что колхоз имени 18 партсъезда получил амбарную урожайность 1,5 центнера с гектара, «Комсомолец» — 3,5 центнера, имени Энгельса — 2,3 центнера и др. В текущем году плохо готовят почву к посеву колхозы «Серп и молот», «Большевик», имени Ворошилова и др. и совершенно не проводят перепашку, лушение и культивацию колхозы «Красный водник», им. Энгельса, им. Кагановича.

Наряду с этим мы имеем другую противоположность. Благодаря продуманной агротехнической обработке почвы получают высокий урожай в колхозе «Красный партизан» — 27 центнеров с гектара, колхоз имени Ядзнова — 25 центнеров, «Возрождение» — 25 центнеров. Образцово подготовили пары к посеву колхозы «Красный партизан», «Вперед», «Пионер» и другие.

Судьбу урожая озимых культур в значительной мере решают сроки сева. Для того, чтобы семена взойшли и хорошо раскустались до наступления холодов, нужно не менее 35—45 дней, в зависимости от состояния погоды. Хорошо раскустившиеся растения лучше выдерживают суровые условия перезимовки. Запаздывать с посевом озимых ни в коем случае нельзя, и в первые дни сева необходимо посеять озимую пшеницу, как наиболее требовательную культуру, с тем, чтобы обеспечить ей лучшее развитие.

Пришло время сеять, а у нас еще в целом ряде колхозов не только почва не подготовлена, но не готовы и семена. До сего времени не приступили к обмолоту семенных участков колхозы им. М. Горького, «Ударник», им. Энгельса и др., в результате чего они затягивают сроки сева. А мы знаем, что из-за

поздних сроков сева погибли озимые в колхозе им. Ворошилова на площади 109 га, «Серп и молот» — 180 га.

Для посева надо отбирать хорошо очищенные семена. Ни в коем случае не должны высеиваться семена, имеющие более 100 семян сорняков в одном килограмме ржи и более 50 семян сорняков в 1 килограмме пшеницы. Выхожесть посевного материала должна быть не ниже 90 процентов. Все семена перед посевом должны быть очищены на септиках и триере и проверены на выхожесть и зрелость в контрольно-семенной лаборатории. В колхозе «Активист» полевод Белоголовцев допустил посев ржи, в которой насчитывается 950 семян сорняков на один килограмм. Колхозы «Прогресс», «Красноармеец», «Заря свободы» не проверены семенами.

Наиболее целесообразно сеять семенами предыдущего года, они быстрее и дружнее прорастают, урожай получается значительно выше. Если в хозяйстве нет таких семян, то перед посевом сыromолоченное зерно надо подсушить на солнце. Тогда выхожесть семян и урожайность резко увеличатся. Сев ржи подсушенными семенами на полевой станции Тимирязевской сельскохозяйственной академии дал урожай 24,8 центнера с га, а сыromолоченными семенами — 15,6 центнера с га.

Чтобы предупредить заражение посевов головней, семена надо протравить препаратом АБ или препаратом Давыдова из расчета 2 килограмма препарата на 1 тонну зерна. При отсутствии этих препаратов семена можно протравить формалином.

Передовые колхозы ввели в практику отбор для посева наиболее крупные и здоровые семена, так как они дают более сильные всходы, хорошо переносящие перезимовку, выносят более глубокую заделку. Посев пшеницы отобранными семенами в колхозе «Заветы Ильича» в прошлом году дал прибавку в урожай 2 центнера с гектара. Отбор семян для посева на семенные участки (посев семенами 1 сорта) организуют передовые колхозы «Заветы Ильича», «Красный луч», «Вперед» и

другие.

Посев озимых должен проводиться рядовыми селками, так как разбросной сев на озимые оказывает более отрицательное влияние, чем на яровые посевы. Озимые при разбросном севе всходят неравномерно, урожай получается ниже. Но несмотря на это в колхозах им. Сталина, «Путь к социализму» и др. настроены сев озимых провести вручную, под борону.

Допускать уменьшение норм высева нельзя. Наоборот, увеличение норм высева на 10-15 проц. обычно полезнее, так как при этом получается прибавка в урожай.

Учитывая значительный процент выпадания растений во время зимовки и летнего вегетационного периода, озимые рожь и пшеницу следует высевать из расчета 600 семян на 1 квадратный метр, т. е. 6 миллионов семян на гектар. Чтобы получить норму высева на гектар в килограммах, надо абсолютный вес семян умножить на число семян, принятых для высева.

Глубина заделки семян зависит от вида почвы и влажности. На тяжелых почвах, склонных к заплыванию, особенно во влажную осень, семена надо заделывать на глубину до 5 сантиметров. На легких суглинках, черноземах и супесчаных почвах семена надо заделывать глубже. Чем глубже залегают узел кущения, тем меньше озимые подвержены опасности вымерзания.

Особое внимание надо уделить озимому севу на семенных участках. План сортовой смены должен быть выполнен каждым колхозом. Семенные участки уже сейчас должны быть оформлены, заактированы, ограничены столбами, опашаны и поручены для ухода семеноводческим звеньям.

Агрономы, полеводы и агротехники обязаны взять под особый контроль качество озимого сева, не допускать ни каких отступлений от агротехнических правил в подготовке полей и самого сева. Надо вести беспощадную борьбу с бракоделами.

К. Юферева, главный агроном райзо.

Ко всем пионерам и школьникам Спасского района

Обращение участников районного слета пионеров и школьников.

Дорогие ребята! Партия и правительство всегда проявляли и проявляют заботу о детях. Большевистская партия и советское правительство даже в трудное военное время уделяют исключительное внимание делу народного образования: введены раздельное обучение, введение пятибальной системы оценки знаний учащихся, открыты суворовских училищ и т. д.

Дети советской страны на работу партии и правительства отвечают отличной учебой. В летний период пионеры и школьники самоотверженно трудятся на колхозных полях, помогая взрослым в уборке урожая. 3890 учащихся нашего района работали на колхозных полях и заработали около 33000 трудодней 115 учащихся Т-Маклаковской средней школы выработали 2248 трудодней. Ученик 5 класса Азиев заработал 135 трудодней,

Жамалев Умар заработал 82 трудодня. Из 77 учащихся Прудичевской начальной школы 62 учащихся работают под руководством комсомолки Невской А., с самой весной обрабатывают участок кок-сагыза в 10 га, где заработали около 950 трудодней. 35 учащихся Солоникинской школы пропололи 30 га проса и картофеля. Ученик этой школы Глухов (11 лет) заработал 35 трудодней, Волков (12 лет) — 21 трудодень и много др.

Но некоторые пионеры и учащиеся еще плохо помогают в работе колхозам.

Участники районного слета призывают всех пионеров и школьников района провести в жизнь следующие мероприятия:

1. Всем пионерам и школьникам принять активное участие в работе колхозов на уборке урожая и заработать не менее 30—40 трудодней. Выйти на массовый подбор колосьев с

тем, чтобы не оставить ни одного колоса на полях наших колхозов.

2. Поддерживать инициативу пионеров и школьников Б-Тумановской школы Арзамасского района по оказанию помощи в развитии птицеводства. Силами пионеров и школьников заготовить витаминных и минеральных кормов не менее 6 килограммов на каждую курицу, подготовить к зиме птичники. Каждому пионеру и школьнику принести по одной курице на птицеферму колхоза.

3. В оставшееся до начала нового учебного года время, подготовить школы к новому учебному году: произвести ремонт зданий, вымыть школы, подвезти топливо.

4. Убрать без потерь урожай с пришкольных участков, обеспечить тем самым организацию горячих завтраков в учебное время. Призываем слета.

Уборочная в колхозе «Заветы Ильича»

Дети на работе

Хорошо помогают в работе колхозу учащиеся 1—4 классов Р-Маклаковской школы. Силами учащихся пропололи 2,5 га кок-сагыза. Собрано около 80 кгр. семян кок сагыза.

Сейчас второй день ребята собирают колосья. За 12 августа колосья собраны на площади 8 га.

На работу выходит по 60-70 человек ежедневно. Работа проходит под руководством учителей Барановой Е. И. и Голубевой С. М.

Агитаторы

Хорошо в период уборки урожая работают агитаторы колхоза «Заветы Ильича» Р-Маклаковского сельсовета Стогова А. В. и Баранова Е. И. Они работают на жнивье вместе с колхозниками и систематически проводят в обеденные перерывы читки газет и журналов. Каждая из них выпустила уже по 3 боевых листка.

Отдыхать не время

Дружно работает на жнивье 3 бригада колхоза «Заветы Ильича».

Во всех звеньях четко проводится индивидуальная сдельщина. Колхозники даже обедать садятся на несколько минут и скорее берутся снова за жнивье.

Международный обзор

Продвижение Красной Армии к границам Восточной Пруссии усиливает тревогу и смятение в стане гитлеровцев. В Германии продолжают массовые аресты и казни. По сообщениям швейцарских корреспондентов, число лиц, принимавших участие в заговоре против Гитлера, определяется в 3—4 тысячи человек. В поисках людских резервов для армии и военной промышленности, Геббельс, которому поручено проведение сверхтотальной мобилизации, издает приказ за приказом «о прочесывании тыла». Мобилизуются работники кино, театров и общественных зрелищ, торговые и другие учреждения также сокращают свою работу. Все мужское и женское население от 15 до 65 лет направляется в принудительном порядке на военные заводы. Гитлеровская печать не в состоянии скрыть растущий саботаж на военных предприятиях.

За истекшую неделю союзные войска, наступающие в северо-западной Франции, одержали ряд новых успехов. Они заняли Нант, восьмой по численности населения французский город, насчитывающий 195 тысяч жителей. Освобождены десятки других городов. Американские войска в 85 километрах от Парижа. Главная группировка германских войск в Нормандии находится под угрозой окружения. Активную помощь союзникам оказывают французские патриоты, захватывающие села и города и нарушающие железнодорожную, телеграфную и телефонную связь между немецкими гарнизонами. Партизаны угрожают городу Виши, где находится «правительство» гитлеровских прислушников — Петена и Лавала. Виши объявлено на осадном положении.

Германскому командованию приходится теперь разрываться

на части. В то время, как оно перебросило за последнее время 16 дивизий из Германии и оккупированных стран на советско-германский фронт, ему теперь нужны войска, чтобы сдерживать развертывающиеся наступления союзников. Вместе с тем растет недовольство во всех оккупированных немцами странах.

Силы гитлеровцев, подорванные поражениями на советско-германском фронте, идут на убыль. Силы держав антигитлеровского блока крепнут с каждым днем и наносят по врагу все нарастающие удары.

Авиация союзников совершила на этой неделе ряд новых налетов на Берлин, на военные порты и промышленные центры Германии.

Американские сверхмощные бомбардировщики «Летающая крепость» подвергли бомбардировке промышленный район Нагасаки в Японии и японские нефтезаводы на острове Суматра.

По сообщению штаба союзных сил Средиземноморского театра военных действий, 16 августа утром английские, американские и французские войска при поддержке военно-воздушных сил союзного флота начали высадку на юге Франции.

Л. Волинский.

Ответственный редактор И. Д. ШПАГИН.

Объявление

Пропала телка, бурая, особых примет нет. Возраст 1 год 3 месяца.

Знающих просим сообщить: с. Р-Маклаково, правление колхоза «Заветы Ильича», Таратину И. А.

Типография газеты «З. Б.» МЦ — 05282